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:جرمپایستگیقانونطبق

.استبرابریکدیگرباواکنشطرفدوموادجرم.1

.نمی‌آیدوجودبهونمی‌رودبینازاتمیهیچواکنش،طی.2

.استیکسانواکنشطرفدودر(اتم‌هاتعدادکلمجموع)عنصرهرهایاتمتعدادمجموع.3

نیستند،رقراربتنهاییبههسته‌ایفرآیندهایدرانرژیپایستگیقانونوجرمپایستگیقانون:نکته❖
.شودتبدیلانرژیبهمی‌تواندموادجرمازمقداریE=mc2رابطهاساسبرهسته‌ایفرآیند‌هایدرزیرا
.تاسبرقرارانرژیوجرممجموعپایستگیقانونهسته‌ای،فرآیند‌هایدرکهگفتبایدواقعدر

قانون پایستگی جرم
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:اشتباهعبارتچندبررسی

:استیکسانواکنشطرفدودرمولکول‌هاتعدادجرمپایستگیقانونطبق.1

2H2 (g) + O2 (g) = 2H2O (l)

مولکول2:‌فرآورده،‌‌‌‌‌مولکول3:‌واکنش‌دهنده

:استیکسانواکنشطرفدودرمول‌هاتعدادجرمپایستگیقانونطبق.2

2H2 (g) + O2 (g) = 2H2O (l)

مول2:‌فرآورده،‌‌‌‌‌مول3:‌واکنش‌دهنده

ه‌به‌وجود‌می‌طبق‌قانون‌پایستگی‌جرم‌‌طی‌یک‌واکنش‌شیمیایی‌نه‌مولکولی‌از‌بین‌می‌رود‌و‌ن.‌3
:آید

2H2 (g) + O2 (g) = 2H2O (l)

H2و‌O2از‌بین‌رفته‌و‌H2Oتولید‌می‌شود.

قانون پایستگی جرم
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موازنه

.طرف واکنش یکسان باشد2یعنی تعداد اتم های هر عنصر در 

ما به عنصر کارداریم نه ترکیب: نکته❖

.فرض‌کنیم1ضریب‌ماده‌ای‌که‌هنوز‌موازنه‌نشده‌حق‌نداریم‌برابر✓

.را‌حتماً‌بنویسیم1ضریب‌✓

موازنهآغازگرعنصر.2

.تک‌عنصری‌نباشد✓

.طرف‌واکنش‌فقط‌یک‌جا‌دیده‌شود2در‌✓

.در‌ترکیب‌پیچیده‌تری‌حضور‌داشته‌باشد✓

.زیروند‌بزرگ‌تری‌داشته‌باشد✓

3.
.شمارش‌هر‌عنصر‌را‌از‌کادر‌پر‌به‌خالی‌انجام‌دهیم

.نیماگر‌عنصری‌دوکادر‌خالی‌داشت‌یعنی‌نباید‌هنوز‌آن‌را‌موازنه‌ک

رسم کادر خالی پشت هر عنصر و ترکیب . 1
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مثال ها: موازنه

Ca5(po4)3F + H2SO4 → Ca (H2PO4)2 + CaSo4 + HF حالت‌سوم

۷



موازنه

موازنه یک روش دیگر برای حل سوالات. نام دارد« وارسی» روشی که در صفحه قبل به آن پرداختیم روش 

.روش تشکیل معادله است

:‌مثال

در‌واکنش‌زیر‌پس‌از‌موازنه‌مجموع‌ضرایب‌واکنش‌دهنده‌ها‌و‌فرآورده‌ها‌کدام‌است؟

LiBH4 + NH4Cl → B3N3H6 + H2 + LiCl

19 18 22 20

۸



موازنه

:حل

:برای‌هر‌یک‌از‌مواد‌ضریب‌در‌نظر‌می‌گیریم-1

(a) LiBH4 + (b) NH4Cl → (c) B3N3H6 +  (d) H2 + (e) LiCl

:برای‌هر‌عنصر‌معادله‌تشکیل‌می‌دهیم-2

سمت‌چپ‌معادلهسمت‌راست‌معادله

1e=aموازنه‌Li

2c3=aموازنه‌B

3d2‌+c6=b4‌+a4موازنه‌H

4c3=bموازنه‌N

5e=bموازنه‌Cl

۹



موازنه

:حل

:را‌انتخاب‌می‌کنیم(‌1)معادلهساده‌ترین-3

a ←1=e=1(:‌1)معادله‌

a ←𝐜=1چون‌(:‌2)معادله‌ =
𝟏

𝟑

:قراردادن ضرایب فوق در معادله. 4

1LiBH4 + 1NH4Cl →
𝟏

𝟑
B3N3H6 + 3H2 + 1LiCl

:معادله نهایی

e ←1=b=1چون‌(:‌5)معادله‌

 + 2d(:‌3)معادله‌
𝟏

𝟑
= 𝟒 𝟏 + 𝟒 𝟏 ←d=3

3LiBH4 + 3NH4Cl → 1B3N3H6 + 9H2 + 3LiCl

«‌4گزینه‌»‌3+3+‌1+‌9+‌3→19:‌خواسته‌سوال➢
1۰



موازنه

:مثال

+Hدر‌واکنش + Cr2O7
2- + SO3

2- = Cr3+ + SO4
2- + H2Oپس‌از‌موازنه‌نسبت‌ضریب‌Cr3+به‌H+

:‌‌کدام‌است
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موازنه

:حل

1-

(a) H+ + (b) Cr2O7
2- + ( c) SO3

2- → ( d) Cr3+ + (e) SO4
2- + (f) H2O

2-
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سمت‌چپ‌معادلهسمت‌راست‌معادله

1f2=aموازنهH

2d=b2موازنه‌Cr

3f +e4=C3‌+b7موازنهO

4e=cموازنهS

5e2-d3=C2- b2a-موازنه‌بار



موازنه

:حل

:به‌عنوان‌معادله‌شروع‌انتخاب‌کرد5و‌3هرمعادله‌را‌می‌توان‌به‌جز‌(‌:‌1)ساده‌ترین‌معادله‌-3

f ←1=a=1(:‌1)معادله‌

←c=3(b2(-c2–b2-2(: 5)معادله 
𝟏

𝟒
=b
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e = c 4:2bمعادله  = d :2معادله 

𝟏چون‌(:‌2)معادله‌

𝟒
=b ←

𝟏

𝟐
=d

)(: 3)معادله 
𝟏

𝟒
)۷ +c3=1+e4←

𝟑

𝟒
 =c𝟑پس

𝟒
=e 

e = c  4معادله:



موازنه

:حل

:قرار‌دادن‌ضرایب‌فوق‌در‌معادله‌واکنش-4

2 H+ +  
𝟏

𝟒
Cr2O7

2- + 
𝟑

𝟒
SO3

2- →
𝟏

𝟐
Cr3+ +  

𝟑

𝟒
SO4

2- +  1 H2O

:‌‌معادله‌نهایی

← +Hبه+Cr3ضریب‌:‌خواسته‌سوال
𝟏

𝟒
=

𝟐

𝟖
«گزینه‌دوم»
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8H+ + 1Cr2O7
2- + 3SO3

2- → 2Cr3+ + 3SO4
2- + 4H2O



ر‌در‌یک‌واکنش‌شیمیایی‌چند‌مورد‌از‌موارد‌زیر‌ممکن‌است‌د:‌2سوال(‌96)*‌

فرآورده‌ها‌نسبت‌به‌واکنش‌بیشتر‌باشد؟

مجموع‌/مجموع‌تعداد‌اتم‌های‌هر‌عنصر/‌مجموع‌تعداد‌مولکول‌ها/‌جرم‌مولی

چگالی/‌جرم/‌حجم/‌تعداد‌مول‌ها

5 4 3 2
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چند‌مورد‌از‌موارد‌زیر‌بیانگر‌قانون‌پایستگی‌جرم‌هستند؟:‌3سوال‌(‌98)*‌

عادله‌تعداد‌مولکول‌ها‌در‌دو‌طرف‌م/‌نه‌ترکیبی‌به‌وجود‌می‌آید‌و‌نه‌از‌بین‌می‌رود

باید‌یکسان‌باشد

نده‌ها‌تعداد‌اتم‌های‌واکنش‌ده/‌هیچ‌مولکولی‌نه‌به‌وجود‌می‌آید‌و‌نه‌از‌بین‌می‌رود

.با‌تعداد‌‌‌‌‌اتم‌های‌فرآورده‌ها‌برابر‌است

4 3 2 1
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در‌واکنش‌مقابل‌پس‌از‌موازنه،‌مجموع‌ضرایب‌فرآورده‌ها‌:‌5سوال‌(‌108)*‌

کدام‌است؟

C3H5(No3) → N2 + O2 Co2+ H2O

17 18 25 29

1۷



ی‌انواع‌معادلات‌شیمیای

شیمی فیزیک

فقط‌نام‌مواد:‌نوشتاری

وادنماد‌و‌فرمول‌شیمیایی‌همراه‌با‌حالت‌‌م:‌نمادی

1۸



.تولید‌می‌کندH2Oو‌CO2ترکیب‌می‌شود‌و‌فرآورده‌هایی‌مانند‌O2یعنی‌ماده‌با‌:‌سوختن➢

.....(و‌CH4‌،C2H2‌،C2H6مواد‌دارای‌کربن‌و‌هیدروژن‌مانند‌:‌)‌سوختن‌مواد‌آلی➢

.‌ضریب‌می‌دهیمCO2به‌اندازه‌زیروند‌کربن‌به‌‌-1

.‌‌ضریب‌می‌دهیم(H2O)به‌اندازه‌نصف‌زیروند‌هیدروژن‌به‌آب‌-2

O2موازنه‌-3

واکنش سوختن

1۹



THANK YOU


